

ВВЕДЕНИЕ

Настоящий выпуск посвящен сложным проблемам народонаселения, с которыми Российская Федерация намерена войти в третье тысячелетие. Как известно, Россия на протяжении прошедшего столетия столкнулась с катастрофическими последствиями двух мировых войн, голода, массовых репрессий, ошибок и просчетов в социально-экономическом развитии. Независимо от их трактовки, эти потрясения оказали серьезное негативное воздействие на динамику роста и социально-экономическое положение населения страны. Гибель десятков миллионов людей, уничтожение лучшей части генофонда создали основу наблюдаемых и последующих неблагоприятных тенденций демографического развития. К концу века произошло своего рода накопление всего того негативного, что мешало нормальному демографическому росту.

В то же время, как свидетельствуют многие российские исследователи, в последнее десятилетие осуществление экономических и социально-политических реформ, переход в иную общественно-экономическую формацию самым пагубным образом оказались на населении страны, усугубив все ранее отмеченные трудности в жизни миллионов россиян. Стремление построить капитализм самыми быстрыми и варварскими методами без наличия и создания объективных предпосылок, а лишь исходя из стремления «новых русских» вкупе с остатками старой партийно-хозяйственной номенклатуры срочно сколотить класс буржуазии привели к катастрофическому обнищанию подавляющей части населения страны. Обнищавшее население ранее великой державы оказалось не в состоянии обеспечить как свое физическое выживание, так и сохранить реальные возможности для простого воспроизводства. Это нашло отражение в резком сокращении рождаемости, росте смертности и сокращении ожидаемой продолжительности жизни до уровня стран третьего и четвертого мира.. Указанные негативные процессы нашли соответствующее отражение в предлагаемом издании.

Основу сборника составляют обзоры и сводные рефераты, характеризующие современную социально-демографическую обстановку в России и содержащие прогнозы будущего развития. Даны характеристика положения России на фоне общемировых тенденций демографического развития. Ограниченный объем выпуска не позволяет в полной мере осветить все демографические проблемы, с которыми столкнулась современная Россия. Однако авторы и составители приведенных обзорных и реферативных материалов старались по возможности в максимальной степени осветить как общие вопросы демографической ситуации страны и будущих тенденций развития, так и более частные проблемы на отраслевом и региональном уровне. Следует отметить, что, за исключением незначительного меньшинства исследователей, отражающих официальную точку зрения правящих кругов страны, подавляющее большинство авторов реферируемых и исследуемых работ придерживаются остро критического подхода

к осуществляемым в России преобразованиям, отмечая их пагубное влияние на судьбы страны.

Помимо глубоких и критически важных для будущего развития страны проблем, рассматриваемых в данных обзорах и реферах, авторы обзоров не могли не отметить проявление в России общих тенденций мирового демографического развития. К последним следует отнести, в частности, определение положения России в происходящих во всемирном масштабе демографическом переходе и эпидемиологической революции, все более активное участие страны в мировом миграционном обмене после крушения «железного занавеса», решение проблем пополнения своих трудовых ресурсов за счет привлечения иностранной рабочей силы по типу, свойственному промышленно развитым странам, развитие интеллектуальной эмиграции из страны специалистов, востребованных в более развитых странах. В частности, проблемы, с которыми сталкивается в настоящее время Москва, как известно, свойственны многим крупным городам мира, в частности, в отношении привлечения внешней рабочей силы при дефиците трудовых ресурсов или наличии вакантных не престижных, мало оплачиваемых, опасных и грязных рабочих мест, которые не могут быть заполнены жителями города или являются непривлекательными для последних. В то же время, бедственное положение, в котором оказалась прежде могущественная держава, усугубляет трудности решения многих животрепещущих проблем современной цивилизации. Сказываются также трудности, порожденные якобы «искусственно русским» путем развития.

Сборник адресуется специалистам в области демографии, сотрудникам Федеральной миграционной службы, преподавателям и студентам вузов.